

Отзыв научного руководителя,
кандидата филологических наук

Касьяна Алексея Сергеевича

на диссертацию

Поповой Ольги Витальевны

«Орфографические особенности документов из Алалаха
(археологический слой VII) в свете происхождения хеттской клинописи»,
представленную на соискание ученой степени кандидата филологических наук
по специальности 10.02.20 — Сравнительно-историческое, типологическое и
сопоставительное языкознание.

О.В. Попова окончила Филологический факультет и аспирантуру по кафедре общего и сравнительно-исторического языкознания Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова, овладела основными древними индоевропейскими языками, хорошо выучила клинопись. Во время стажировки в Сорбонне (Франция) овладела древними семитскими языками, в первую очередь аккадским.

Исследовательские интересы диссертанта сосредоточены на хетто-лувийских языках и их отношениях с другими языками Древней Передней Азии. Одной из нерешенных проблем в этой области является вопрос, из какой писцовой школы хетты заимствовали клинописное письмо. О.В. Попова основательно изучила специальную литературу по теме, критически осмыслила аргументы за и против той или иной гипотезы о конкретных источниках заимствования и пришла к заключению, что найти убедительные аргументы в защиту или, напротив, в опровержение известных теорий можно анализом орфографических норм, но такой анализ должен базироваться на максимально полном материале.

Диссертант проделал внушительный объем работы по расписыванию старовавилонского корпуса из архива Алалаха VII, древнехеттского корпуса и ряда вспомогательных корпусов меньшего объема.

О.В. Попова в полном объеме продемонстрировала владение филологическим и текстологическим методами. Текстовый анализ клинописных памятников проведен ею на высочайшем уровне. При работе с такими объемами

данных нельзя обойтись без формального статистического анализа. Диссертант продемонстрировал уверенное владение методом математической статистики.

Четко сформулированная задача и вовлечение полного материала позволили диссертанту убедительно показать, что гипотеза об Алалахе VII как об источнике заимствования хеттами клинописи не находит подтверждения по причине принципиальных расхождений в орфографических нормах между алахскими и древнехеттскими писцами. Имеющиеся сходства, приводимые предшествующими авторами, на самом деле представляют собой изолированные феномены, вырванные из общего статистического контекста.

Данная научная работа является результатом многолетней деятельности диссертанта. О.В. Попова успешно справилась с поставленными задачами и подготовила целостную диссертационную работу, проявив себя как исследователь, скрупулезно подходящий к различным вопросам изучения древних языков Передней Азии.

С учетом всего вышесказанного можно заключить, что Попова Ольга Витальевна вполне состоялась как квалифицированный исследователь в области сравнительно-исторического языкознания и подготовленная ею диссертация на соискание ученой степени кандидата филологических наук может быть представлена в диссертационный совет для защиты.

Научный руководитель А.С. Касьян,
кандидат филологических наук,
научный сотрудник сектора анатолийских и кельтских языков Института
языкознания РАН
2 мая 2015



Сведения об научном руководителе

Касьян Алексей Сергеевич, кандидат филологических наук, научный сотрудник сектора анатолийских и кельтских языков Института языкознания РАН, старший научный сотрудник Школы актуальных гуманитарных исследований Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ.

Почтовый адрес: Москва 125009, Б. Кисловский пер. д.1 стр. 1
Тел.: (495) 690-35-85
Факс: (495) 690-05-28
email: a.kassian@gmail.com
сайт: <http://iling-ran.ru>

